



生死問題論

惟悟

一引言

題論

，雖其自認為樂，實際却是極苦。如孟子謂：「人少則慕父母，知好色則慕少艾，有妻子則慕妻子，仕則慕君；不得於君則熱中。」若申言之，便是從此以後，一變再變，率至變成對父不孝，為臣不忠；只知貪求聲色貨利，何問仁義道德！此今世之亂，便由於個人主義充分發達，只欲為我，那管於人，有以致之。如胡適謂：「世界好像大海中撞沉了船，最要緊的還是救出自己」。若換言之，便是國事管它則甚，只要我能享受物質文明可矣。此楊子謂：「恣耳之所欲聽，恣目之所欲視，恣鼻之所欲聞，恣口之所欲言，恣體之所欲安，恣意之所欲行」。所謂文明世界便在於此，寧不為其痛心！故若欲不如胡適所謂：「一個人與一隻貓一隻狗，沒有什麼分別」。自墮志氣，亦害世人。則便須如老子所謂：「五色令人目盲，五音令人耳聾，五味令人口爽，馳騁田獵令人心發狂，難得之貨令人行妨。是以聖人為腹不為目，故去彼取此」。亦佛所謂：「若能轉物，則同如來」矣。

三怕死

養生者不足以當大事，惟送死可以當大事」。即知此後幽明遠隔，生死爲阻；或生於天上人間，或墮於地獄餓鬼，皆不可知，恐懼弗已！雖胡適嘗謂：「我不信靈魂不朽之說，也不信天堂地獄之說」。但信不信由你，所謂民主制度，各自有其主權，禍福亦自受之。第却不可推翻六道輪迴，使人相信善不足喜，惡弗可畏，以便造成大亂，即可功德無量。且亦只有佛說四聖六凡之分；上昇下墮之別，方可令人生起向上之心，避免低劣之感。用特不揣謬陋，分述於次：

二貪生

夫人之大患，莫過於現在之有此身，未來之有於死。因爲既有此身，則便須謀衣食住樂，惶惶奔走，日不暇停；由其復有於死，則亦常懷憂悲，苦惱，耿耿在心，夜不成寢。此人之一生，與其說爲快樂，毋寧認作甚苦，只有凡夫俗人懵然罔知，實無大聖賢哲猶自不覺。如老子謂：「吾所以有大患者，爲吾有身。苟吾無身，吾有何患乎？」佛謂：「有生則苦生，無生則苦滅」。是以常見有人自呱呱墮地以後，便爲苦惱包圍，無法解脫。

顧世間之人，非不知生無可喜，死實堪哀！如佛教有所謂：「昔日風流都不見，綠楊芳草骷髏寒」。又曰：「一失人身，萬劫難復」。此即所謂：「我見他人死，心中熱如火，不是熱他人，看看輪到我。」所以有人说：「且幸世間還有一個死字，使科學猶有缺憾，人生亦有所畏，尚可引起其去惡爲善之心，反迷成覺之悟，亦實爲人類之大幸！」否則必使富者愈富，強者更強，肆無忌憚，瘋狂爲虐，不知伊於胡底？舉例如印度阿育王之學佛，中國秦始皇之求仙，假使若不貪生怕死，誰肯去殘止殺？又如論語謂：「伯牛有疾，子問之：自牖執其手曰：亡之，命矣夫！斯人也，而有斯疾也！斯人也，而有斯疾也！」又曰：「顏淵死，子哭之慟。從者曰：子慟矣。曰：有慟乎？非夫人之爲慟而誰爲？」凡此所見慘事，驚心動魄，使其亦自知不久將死，萬事皆空；還說什麼「太上立德，其次立言，其次立功」。豈不皆是騙人，要它何用？乃曰：「加我數年，五十以學易，可以無大過矣」。又曰：「子食於有喪者之側，未嘗飽也」。「子之所慎，齋戰疾」。凡此皆足見其睹物傷情，畏死心切，亦爲人類自然之常情。此楊子謂：「萬物所異者生也，所同者死也。生則賢愚貴賤，是所異也。

。死則臭腐消滅，是所同也。十年亦死，百年亦死；仁聖亦死，凶愚亦死。生則堯舜，死則腐骨；生則桀紂，死則腐骨。腐骨一也，孰知其異？且趣當生，奚遑死後？」又曰：「既死豈在我哉？焚之亦可，沉之亦可，瘞之亦可；露之亦可；衣薪而棄諸溝壑亦可，哀衣繡裳而納諸石椁亦可，唯所遇焉」。故死字最爲人所畏懼，亦能使人回心向道者此也。

四 苛 安

且夫今世之人，皆只知爲生前打算，誰肯作死後安排？所謂斷見，真是害人不淺！又其只欲求取飲食男女，榮華富貴；誰想避免生老病死，憂愁煩惱？此古人常喻如癡鹿逐焰，廁蟲樂糞。所謂快樂主義，令人受其污染，自貼伊戚，亦殊可嘆！第不知楊子嘗謂：「百年壽之大齊，得百年者千無一焉。設有一者，孩提以逮昏老，幾居其半矣。夜眠之所弭，晝覺之所遺，又幾居其半矣。痛疾、哀苦、亡失、憂懼，又幾居其半矣。量十數年之中，道然而自得，亡介焉之慮者，亦亡一時之中爾。則人之生也奚爲哉？奚樂哉？爲美厚爾，爲聲色爾；而美厚復不可常厭足，聲色不可常翫聞。乃復爲刑賞之所禁勸，名法之所進退。遑遑爾，競一時虛譽，規死後之餘榮；僥僥爾，慎耳目之觀聽，惜身意之是耳。徒失當年之至樂，不能自肆於一時，重囚累梏，何以異哉？」觀此便知其言人之苟安，只是佛說之一苦、二空、三無常、四無我，結果實無所得，奚有何益？惟其結語本主義，其樂亦非銷金之窟，所謂放浪形骸，原非得已。然而旣知人生四相，無法解決，何故不息心學佛？是即甚愚！故若欲洞明生死之由來，解脫之安在？尙須深入問題，始能對症下藥也。

五 自 慰

由是此生死之問題，惜乎科學尙未發明不死之藥，宗教亦難保證生天之諾。皆只能自安自慰，自吹自擂；有如催眠之術，麻醉之藥，試問有何可取？舉例如荆軻之豪爽，莊周之曠達，皆視生死如兒戲，解說若幻術；自以爲此是了生脫死，誰料到仍屬執迷不悟。譬如前者有曰：「風蕭蕭兮易水寒，壯士一去兮不復還」。昂然就道，視死如歸。後者亦有云：「死生命也，其有夜旦之常天也。人之有所不得與，皆物之情也」。旋復自作安慰曰：「夫大塊載我以形，勞我以生，佚我以老，息我以死。故善吾生者，乃所以善吾死也」。是知古今人之談生死問題，皆茫無把握，文不對題；孔子固屬如此，楊朱又何獨不然？只莊子稍能說出其事，略近於佛

，惟惜其語焉不詳，亦非真能窺其究竟，加以處置。如其又曰：「吾生也有涯，而知也無涯，以有涯隨無涯殆已！己而爲知者，殆而已矣。爲善無近名，爲惡無近刑，緣督以爲經。可以保身，可以全身，可以養親，可以盡年」。此即所謂明哲保身之法也。又曰：「古之真人，不知悅生，不知惡死；其出不訴，其入不距，翛然而往，翛然而來而已矣。不忘其所始，不求其所終，愛而喜之，忘而復之。是之謂不以心捐道，不以人助天，是之謂真人。若然者，其心志，其容寂，其顙頷淒然似秋，暖然似春，喜怒通四時，與物有宜，而莫知其極」。此即所謂任運無爲之道也。綜上以觀，可見古人對於生死之看法，既不能了解其義，便亦置之不問。其所謂自加安慰者，殆亦相同，實不分於優劣，即所謂今朝有酒今朝醉也。

六 一 舉 法

是知古今人之言生死一事，皆莫如佛之愷切詳明，理事俱全，可以實驗，決無欺假。譬如其說人之生死根本，實爲十二因緣，始有六道輪迴，永無有休！其法是從前世說到今生，再由今生推至後世；所謂三世因果，六趣往來，一有一切有，一斷一切斷，皆爲自作自受，實非有人主宰。如其法是以一無明，二行，爲過去之二因。致招來三識，四名色，五六入，六觸，七受現在之五果。又以八愛，九取，十有，爲現在之三因。更釀成十一生，十二老死未來之二果。如是上溯之，則過去之惑業，是從過去之苦果而來。下趁之，則未來之苦果，必生未來之惑業。故過去無始，未來無終，若不求佛度脫，即必成爲無始無終之生死輪迴，豈不可怕！是以一切衆生，皆以無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老死憂悲苦惱。是爲順生死流，求無出期，良堪悲愍！而學佛者對之，若能無明滅則行滅，行滅則識滅，識滅則名色滅，名色滅則六入滅，六入滅則觸滅，觸滅則受滅，受滅則愛滅，愛滅則取滅，取滅則有滅，有滅則生滅，生滅則老死憂悲苦惱皆滅。是爲逆生死流，一了百了，亦可自喜。此佛教之言生死，既能指出病根，亦能授以良藥；所謂：「作大醫王，應病與藥」。古人所讚，實非虛譽。故今若欲斬斷生死，跳出輪迴，深入涅槃，得大自在。若非以佛爲師，便無他法可想；以其實爲一生死問題之專家，所謂欲令一切衆生，出諸苦海，誕登覺岸者也。

七 求 度

是以一切之人類，時不分乎古今，地無限於中外。雖是少年氣盛，不憚生死，罔信輪迴；甚至口出惡言，加以誘譏，斷人善根，造大惡業。如胡適所謂：「打倒孔家店，反對泥菩薩」。便爲其中罪大惡極之人，無可

類生來便有好生惡死，厭苦欣樂之天性；亦有避禍求福
結論

增，一切吉祥爲祝爲頌！愧衲今有疑難久欲奉告，又恐公見聞心
中煩惱，若隱而不諫，愧衲身爲釋子，應遵佛戒三諫之制，並且，公乃
是愧衲在家學佛之導師，師徒之責，理當互助，故此冒昧函請公慈悲勿
惱！我想公是當今之維摩詰居士，再來領導在家弟子，聲譽全台，博學
多聞，慈悲德重，決無有下列事件。
久聞本島多數僧侶云：公近一二年內有公開宣言僧侶之過，並云叫
居士少去寺廟，對僧侶敬而遠之之語，並有居士也有一二傳言，不知是
否是他人姪姪誣謗於公，也未可知。我想公乃當今之發心菩薩，未來之
佛，諒無出此狂語之舉，公學通三教，德高望重之士，決無教人犯過之
理。古云：損人利己者勿行勿言，損人損己者勿行勿言，利人損己者可
行可言，利人利己者盡力而行之言之。儒云隱他人之惡，揚他人之善。
佛云：白衣勿言僧侶過，他人犯戒法自有法律果報，與己何干呢？今未
法之期，衆生業障深重，凡夫之身心難免稍有過失。望公慈悲念佛陀之
慈恩，多方勸告使他人諒解。佛門之幸衆生之幸！公功德無量矣。謹此
冒昧奉告敬請慈悲勿惱。回函告知。順祝淨安慚愧拙衲聖智合十四月十

救藥！然而纔幾何時？不料江山已變，國破家亡，馬齒漸增，人老珠黃。遂亦不禁悽然曰：「早知今日，悔不當初！」由是雖不對人言佛，懼被其罵爲迷信，反唇相譏；亦自暗中懺悔，求佛度脫。誠如俗語所謂：「平日不燒香，急時抱佛腳」。譬如古之韓歐，今之康梁，有幾人不是如此，亦真可憐！此某大總統有一聯曰：「諸佛慈悲無量，廣度衆生應度我；吾人伶仃沒寄，不念彌陀更念誰？」讀之誠如所謂：「鳥之將死，其鳴也哀；人之將死，其言也善」。此佛教之言生死問題，不但能說前因後果，並且有法上弘下化，能使一切貴人信從，寒士拜倒，殆即在此。譬如佛昔於鹿苑三轉法輪，五人受度。所謂一示轉曰：「此是苦也，此是集也，此是滅也，此是道也」。上根者聞之，便必依教奉行。二勸轉曰：「苦嘗知，集當斷，滅當證，道當修」。中根者聽之，亦心悅意服。三證轉曰：「苦者我已知，集者我已斷，滅者我已證，道者我已修」。下根者見之，更信心不疑。此佛之言諸法，匪惟理事具備，行證可得；且亦智愚不分，凡聖平等。所謂：「但具肯心，必不相瞞」。其此之謂歟？故今若欲解決生死問題，除對佛教深生信仰，竭誠皈依，實未可自作聰明，一誤而再誤也。

凡入聖之希望，惟以讀書十年，全爲世法，做人半世，皆是胡鬧！甚至不讀佛教經，常作狂妄詞。以爲物質文明，勝過精神，政治革命，有如救星；溝街盡是標語，無處不喊口号號！所謂五四運動，便是此一罪惡的登峯造極，輕輕狂狂，顛顛倒倒，竟將中國之一切聖言異語，良風美俗，摧殘殆盡，實屬可恨！然而若非其造成民志消沉，國難深重，病入膏肓，死亡可待。則誰亦不敢說此爲亡國教育，將必身滅其害，萬劫難復。如孔子所謂：「愚而好自用，賤而好自專，生乎今之世，反古之道。如此者，裁必及身者也」。此今世之一班英雄豪傑，才子佳人，方其在罵封建與迷信之際，不但誤了人類求生之心，且亦障礙自己逃死之法，所謂自害害人，罪不可恕！由是只可惜其虛度一生，毫無所得，遺臭萬年，常有諸恨！尤其眼見韶華易逝，老境逼迫，雖不欲求佛度脫，亦不可得。誠如俗語所謂：「無錢方戒酒，臨老始看經」。又曰：「此身不向今生度，更待何世度今身」？此一般人每於大病以後，深悟此身無常，隨時可死。雖不欲誦經消災，參禪悟道；亦自願求祈懺悔，得大解脫。試觀今世念佛之人何其甚多？便知帶業往生一語，實甚契機，亦爲解決生死問題之不二法門，甚受人之歡迎。故佛有所謂無緣之慈，同體之悲，闡提猶自可度，況於自新之人？苟能不起無明，勤修諸法，常發大心，力行佛道；便如所謂：「諸漏已盡，梵行已立，所作已辦，不受後有」。尙何憂於生死之難解決？是在人皆好自爲之也。

聖智吾師密座：奉到手教，足徵愛護殷切，銘感之私，莫可宣表。近來好事之人，造謠尚有甚於此者，曾云弟子對南寧老法師，如何如何，並引老友某作證，後經南老親自調查，始知皆虛。前曾在菩提樹齋事聲明，不意一炮未響，又發二炮，致勞吾師垂念，茲先鄭重聲明，弟子雖愚，決不破戒謗僧，自招罪報，不過彼好事之人，言雖簧巧，若聽者明察，自能辨其虛實，彼言弟子公開說出家人之過，「公開」是向誰說？「一出家人」是何位法師？「之過」究竟說何等之過？俱是空洞之言，但此種言充滿台北，諒必是說台北法師之過，請想台中台北，相隔數百里，法師縱然有過，台中何能見到，既不見過，從何處說起，挑撥離間，使教內從起分化，是有心爲之，是無心爲之，弟子爲顧全大局，無論各方信與不信，發生種種怪事，概置不理，如各刊物對台中學人冷嘲熱罵，請查弟子有一言反抗乎？甚有捏造弟子僞造文書等，因其未向法院告訴，亦忍受之，未加絲毫質辯。若說對「僧侶敬而遠之」，或因有人來說事非，偶勸使止之詞，非一概之言也。弟子每年介紹皈依三寶及受戒者，八九年來，數在二萬以上，何得認爲「遠之」，弟子前曾聲明，不再聲辯，今因吾師垂詢故敬以奉聞，俾明真相。實非向彼等好事者較論也，彼或二炮不靈，尚有三四五炮，亦未可知，此是弟子罪報所致，莫可奈何者也。謹申謝懇恭叩法安弟子李炳南頂禮。